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ALTĂ ÎNVINGERE. 
fii.) Aradul, Lugojul Deva şi Alu

li, - eata unde Romanii au dus 
Juptä mai înverşunata la congrega-
ţmi Pana acum s u c c e s e reale , a-

puţine am avut. Caşul de la 
Irad în Pa a venit să demonstreze 

«4 (iacă lupta s e susţ ine cu tenaci
tate, dacă e s te solidaritate şi dacă 
fruntaşii îşi îndepl inesc datorinţelt 
naţionale, chiar şi succes real se poate 
ajunge. 

învingerile de Luni la Arad şi 
Mercuri la Lugoj sunt în privinţa a-
ceasta exemple îmbucurătoare. 

Publicăm mai la v a l e un raport 
despre cele pe trecute la Lugoj. Ce
titorii vor putea să vadă, că graţie 
luptei Românilor, l imbei româneşt i 
ear' i-s'a dat locul cuvenit . . . dacă 
nu cel pe care îl a v e a în trecut, 
când toate m e r g e a u româneşte , apoi 
cel puţin la comune vicişpanul a fost 
silit sa ia angajamentul ca din oficiu 
sâ sîărue asupra introducerii pretutin-
ieni a limbei româneşti ca limbă ofi
cioasă. 

Mevêrat, că însăşi l e g e a porun
ceşte aceasta. Multe z ice însă le
gea şi puţine fac ce i chemaţi s'o a-
plice, aşa, că dacă pe ici pe colo 
fiomâmî reuşe sc a sili pe guvernanţi 
& respecteze l e g e a , ori pot să-i îm-
pedico când vor să o сд ісе , aceasta 
se poate înregistra ca succesul real 
al unei lupte dusă cu multă înver
şunare. 

! Că ce grea es te lupta şi cu ce e-
lemente trebue să stăm faţă în faţă, 
dovada sunt nu numai apucăturile de 
ltot felul şi silniciile ce s e v î r ş e s c cei 
de la putere, dar' mai presus de 
toate starea sufletească vic iată a 
adversarilor pe cari trebue să-i con
vingem ori să-i învingem. Când le 
vorbim româneşte sar toţi în sus, ca 
muşcaţi de şarpe. Când le vorbim 
ie corupţia ce trebue stirpită, ei ne 
striga „trădători de patrie", — cum 
s'a întêmplat do atâtea ori, aproape 
totdeauna, în congregaţ ia aradană. 

Păşirea resolutu şi solidară a fra-
ftxt noştri de la Lugoj le -a dat a-
'pi prilegiü sä scrie enormităţi, de 
cari într'adever nici de la presa şo-
vinistä nu ne-am fi aşteptat. 

Eată într'adever, c e scrie „Egyetér
tés* (Numërul de la 1/13 Octomvrie: 

.Dacă n'am şti că acest puiu de tră
dător de patrie (di Brediceanu şi tovarăşul 
Red. „T. P.' ), eăletoreşte într'una prin Ro
mânia, unde eu ochii proprii se poate con
vinge ea acolo nicăiri la căile ferate nu 
este de cât inscripţie valachă, că limba 
fiecărei administraţiuni este valachă; atunci 
taà Гат putè seusa eä din neştiinţă ве 
Kênteaza la dorinţe absurde. Ştiind Inda 
toate aceste, nu putem să-1 admonestăm ín
astul pentru purtarea sa, când în ne
bunia sa daco-română voeşte sä facă şi din 
Ungaria provincio valachă şi in locul limbei 
maghiare suverane voeşte să ! introducă 
limba valachă0. 

Poftim acum şi discută cu oameni 
saturaţi de a s e m e n e a articoli patri
otici! Pentru-că nici vorbă, s e vor 
găsi foarte mulţi Unguri mărginiţi la 
glavu, cari să dee dreptate lui „Egyet
értés1', cari uită cu Ungaria e s te un 

stat poliglot, undo Ungurii sunt în 
minoritate şi prin urmare nu observă 
absurditatea când se compară un stat 
poliglot cu România, stat naţional, 
unde Unguri sunt doar' de cei cari 
în patria lor ar fi murit de foame. 

Nu ne vom speria însă nici de I 
halul trist în care se g ă s e s c „pa
trioţii" în urma educaţiunii politice ce 
primesc dela o presă şovinisiă, nici 
de furia cu cari ei se năpustesc 
asupra acelora dintre noi, cari îşi 
fac datoria. 

De doi ani, de când la comitat am 
inaugurat o luptă mai îndrăsneaţă, şi 
asupra fruntaşilor români din comi
tatul nostru s'au aruncat cu o în
verşunare de selbatici . Nu s'a spă-
riat însă nimeni. 

Tot aşa, n'au dat îndărăt nici fraţii 
de la Lugoj , şi eată succesu l a tre
buit să urmeze . 

Suntem însă numai la începutul 
luptelor. 

Succesul desevîrşit e încă departe. 
Luptând însă vo in iceş te , avom să 

ni-1 apropiem. Pentru că dacă în 
natură nimic nu se perde, cu atât 
mai puţin are să se peardă forţa ce 
se che l tueşte pentru isbâuda dese-
vîrşitei dreptăţi. Ear' noi Românii 
şi prin luptele noastre la comitat nu 
urmărim de cât sfânta dreptate. Nu 
ţîntim să scurtăm pe nimeni, dar' 
laşi am fi cand am răbda ua să fim 
batjocoriţi de o mână de domni ma
ghiari, puşi în tistiile unde odinioară 
Români au fost, şi bun e D-zeu, 
earăşi Români o să fie ! 

Ajutoarele preoţilor. „Politische Korres
pondenz'' primeşte din Pesta, la tot caşul 
de cătră guvern comandat, uu comuni
cat privitor la ajutoarele ce se vor acorda 
preoţilor. Din suma de 1.12 milion ce s'a 
votat, 600.000 fl. se vor da preoţilor greco-
catolici români, deşi după cum spune cores
pondentul, nu se cuvine atâta preoţiraei 
greeo-catolice, deoare-ce numërul Româtd-
lor greco catolici nu ajunge milionul, pe 
când romano-eatolicii fac 7"2milioaue. Des
pre preoţimea ortodoxă română spune că va 
primi cu totul 911.000 fl., până când calvi
nii numai 438.000 ii. Ia consecinţă, cores
pondentul cere, ca sä nu se mai înviîiu-
іазса guvernul, că asupreşte pe Români, 
ear' preoţii ajutoraţi să lucreze într'aeolo, 
ca să apropie pe eredineioşii Români de 
intenţiunile guvernului. Nici nu s'a das în 
deplinire ajutorarea, şi guvernanţii şi cer 
deja contra servicii. 

Respect limbei române! 

Congregaţiunea comitatului Caraş-Severin. 

Lugoj, 13 Oct. 1898. 
Congregaţiunea ordinară a comitatului 

Caras Severin, ţinută la 12 Octomvrie c. 
st. n. condusă de vice-comitele Bêla Litsèlc, 

a decurs foarte neted. 
S'a simţit o deprimare generala în sinul 

partidei guvernamentale, fiii:d-că bagsearaa 
sunt superaţi, că guvernul nu a numit 
comite-suprera din fiii comitatului nostru. 

După deschiderea şedinţei membrul con-
gregaţiuuei, dl Goriolan Brediceanu, inter
pelează pentru faptul, că notarii comunali 
şi îndeosebi cei de naţionalitate română, 
poartă protocoalele représentante! comunale 
şi ale judeţului comunal în limba maghiară, 
în comune, unde afară de jidovul din sat alt 
neromân nu e, şi nici jidovul nu ştie un
gureşte; cu toate că limba oficioasă a co

munelor după statutele comunale e cea 
română. 

„De Ia notarii unguri mai vede omul 
câte o citaţie ori protocol în limba română 
— pentru-că ei nu sunt suspecţi de ne-
patriotism, — dar' notarii români, pâa-J-ee 
se ştiu vecinie controlaţi şi suspecţi — de 
bună samă. — ca sil îucungiure tot ieîiul 
de şicane, — croesc la protocoale şi sen- j 
tinţe în limba maghiară ; căci „să le poată i 
fl o altă limbă mii dragă de cât limba dulce j 
înveţată sagend n (iţele mamelor lor, asta 
nu o pot crede, nici dacă toţi ar jura în 
faţ'i ungurilor din ţeara între;*ga ! 

„Aşi voi să fac — zice mai departe, — 
ea şi în ciuda maniei de maghiarisare, ca 
să se respeeteze drepturile poporului ga
rantate in lege şi în statutele comunale ; 
deci întreb : 

a), are dl v ice-comite cunoştinţă 
despre aces t fapt, de nerespectarea 
drepturilor poporului român, în spe
cial a l imbei poporului român ? 

b), au notarii vre-o îndrumare 
deschisă sau ascunsă în această pri
vinţă ? 

c), daeă nu au, — precum cred, 
că nu pot să aibă — are dl v ice-
comite de gând. a îndruma pe no
tari, ca la afacerile comunelor să 
compună protocoale le şi toate sen
tinţele în limba oficioasă a comune
lor, şi unde a c e e a e cea română, 
în limba română ?!" 

Motivarea a facut-o interpelantul cu o 
vervă deosebita şi plin de însufleţire na
ţională, sbiciuind fără cruţare boala pa
ir- tică a şovinismului ! 

.Vicecomitele Litsek recunoaşte îndreptăţi
rea inierpelaţiunei, şi promite a emana un 
circular, în înţelesul acela, ca notarii să facă 
protocoalele comunelor în limba oficioasa, 
resp. cea română ; şi daca e de lipsă vre-o 
hőtanra pentru guvern, atunci să o traducă 
în limba maghiară. 

Dl vicecomite credo, că notarii cari au 
călcat legea, au făeut-o aceasta mai mult 
dia comoditate, decât din reavoinţă. 

La raportul generai al vice-comitelui şi în 
special la căuşele de comunicaţiune, membrul 
Dr. George Dobrin atrage atenţiunea vice-
comitetului, că pe linia căii ferate Verşeţ-
llia toate tablele, prin cari se avisează 
publicul a se feri de perielul eventual la 
trecerea trenurilor, sunt scrise namai „un
gureşte", ce e un lucru fără scop în 
comitatul nostru, unde mai toate satele 
pe unde trece aceasta linie a căii ferate, 
sunt curat româneşti ; propune deci, ea 
di vice-comite să facă cele de lipsă la 
direcţiunea căii ferate, ca acest rëu şi 
inconvenient să se delăture astfel, ca toate 
tablele se fie provëzute şi eu inscripţia în 
limba română. 

Vice-comitele promite a întreveni pentru 
împlinii-ea acestei doriaţ-i juste. Privitor 
la alegere'! de medii' din Mehadia, unde 
protopretorui Fiola n'a voit să candideze 
nici pe un recurent român, — numai ea 
se poată reuşi candidatul seu, un medie 
scos din Moldova-vechö, alegerea s'a ai-
mieit. Părintele Pepa din Mehadia arată 
că mai înainte tot români au fost medici 
în Mehadia, ce e şi natural şi mai bine 
pentru popor, ea tot român să fie medic ; 
propune deci, ca protopretorul să 'ie în
drumat a pune în concursul, ce se va 
excrie de nou, — precum B'H practicat mai 
înainte, — şi acea eondiţiune, ca recurenţii 
să cunoască bine şi limba română, ca limba 
prépondérantes maiorităţi a popidaţiumi. 

Propunerea părintelui Pepa produse mare 
şi înfocată discuţiune, căci vice-comitele 
susţine, că e în contra legii şi ştirbeşte 
dreptul de candidaro al pretorului. 

Membrii Dr. Ştefan Petrovici, Dr. O. 
DobrinJ— unul mai temeinic, decât celalalt, 
alăturea cu dl C. Brediceanu, aretară ne
temeinicia şi absurditatea opiuiuniîor con
trare. Tabëra guvernamentală nu avu nici 
o iotă de obiecţionat şi ăstmod şi dl vice-
comite — accepta propunerea românilor. 

înregistrăm încă o iniţiaiivă foarte ni
merită şi aaume : In cercul Bogşei s'a 

votat la sfatul protopretorului Iuliu Knotby, 
din fondurile comunale câte 20—30 fl. pe 
an pentru provederea copiilor sëraci cu 
îmbrăcăminte peste earnă. Hotărîrile aceste 
s'au Încuviinţat toate din partea congré
gation», şi salutându-se ea vie plăcere şi 
satisfacţinne din partea românilor prin vocea 
dlui Goriolan Brediceanu, s'a exprimat do • 
riuţa, ca această iniţiativă frumoasa să se 
urmeze şi in celelalte cercuri ale comi
tatului, căci pria sprijinirea in acest mod a 
copiilor sëraci, şcoala se ridică, miseria se 
{dină şi sănătatea, sărmanilor primei sc 
scuteşte. 

La aruncul de l°/o pentru acoperirea de
ficitului din budgetul comitatens, românii au 
votat contra, pe basa propunerii motivate, 
făcută de membrul Dr. G. Dobrin, care le 
frecă sub naş guvernamentalilor galanteria 
de la iubileele preamăririi lor, şi îi în-
v'û-à a face astfel de chielîuieli de lux nu 
mai din punga lor. 

E de prisos a mai releva, că toate 
vorbirile românilor s'au ţinut în limba 
română. 

Comunitatea de avere din Caransebeş a 
avut mai multe cause importante, dar' 
dintre ai noştri nam avut onorul a vede 
pe nimeni ! 

Unde eşti, generale Doda, să 'ţi vezi liliecii 1 
Plecat-au din Severin la anul 1884 vre-o 

110, şi la anul 1898 — durere — n'a mai 
rëmas nici unul în taberă, unde falnic stră
lucea Traian Doda ! ! 

Vae Victis, dar' mai vai deserturilor ! 

Eremit. 

i tu a ţi a, 
Miniştrii austriaci şi cei 15 membri ai 

deputaţiunii de euotă austriace s'au întors 
;a Viena, fără nici o ispravă. 

Comisiunile parlamentare respective atât 
dincolo cât şi dincoace şi ele împlinesc 
numai o formalitate, desbătend asupra pro-
ectelor de legi despre pact; în Austria 

ele sunt 22 la sumër, pe când în Ungaria 
numai 18. 

Despre un nou provisoriu nu mai în-
oape nici o îndoeală ; vorba este numai 
pe câtă vreme ? Privitor la contractul 
vamalo-comercial, provisorul ar putè fi de 
ori şi ce durată ; dar' cuota dacă guvernele 
au se înţeleg şi treaba vine să o fixeze 
monarchul, acesta o poate face numai pe 
un an întreg. Prin urmare şi noul pro
visoriu pesemne nu va fi mai scurt de cât 
un an. 

Intr'aceea, dincolo, oposiţia nemţească e 
pe povârnişul desbiaării ; la obstrucţiune nu 
f.e gândeşte deocamdată nimeni. Chiar „N. 
Fr. Presse", care pân . la frângerea oi prin 
marii proprietari liberali era intransigentă 
in această privinţă, de atunci combate tot 
mai cu stăruinţă reîntoarcerea la obstrueţi-
опізт, ba îo n-rul ei de la 13 merge aşa 
departe, în cât conjură pe Nemţi să nu o 
mai facă, zicêad că ar ti o greşeală fatală. 

* 
Slavii din Austria, în primul rend Cehii, 

vin rend pe rend la contele Thun cu cere
rile lor naţionale formulate încă sub Ba
dem făcând spriginul lor dependent de în
deplinirea acestor „făgăduinţe din anul tre
cut.* Totdeodată însă iau posiţia contra 
Maghiarilor. Astfel, „Nar. Listy" de la 9 
e. scrie în articolul de fond întitulat „ Lupta 

pentru cuotă", într'aitele : 
„Dar' ce foloseşte ori ce vorba cuminte faţă 

cu Maghiari, când el nu se lasă a fi convins 

şi îndemnai la dreptate d'ahlnde, şi când 

nu-i putere, care ar putea să constrângă cu 

rëid pe nedreptăţitorid dîrj ?. . . 

,Spuneţi-le ori-ce voiţi; cavalerii lacomi 
nu se Іаза; aretaţi-lo din propriele lor cu
vinte, cum se lăudau pe timpul milleniului, 
prin statistica lor oficială înaintea lumii în-
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tregi, în ce măsură enormă s'au ridicat e-
conomiceşte de la 1867 încoace. . . Ma
ghiarii tot vor da cu pinteni, când le vei 
cere să fie drepţi. 

„Da, stăm in faţa lncăpăţinării goale şi 
ordinare a egoismului si a oare-cărei lips„ 
de consideraţiuni maghiare. 

„Astăzi, Maghiarii nici pe departe nu pot 
să se gândească la o despărţire economică 
desevîrşită de Austria. Ei ştiu bine şi ca
petele lor cele mai pătrunzătoare în ale 
politicei au şi mărturisit, cum s'ar prăpădi 
economiceşte şi politiceşte despărţindu-se 
de Austria ' . 

D I N ROMAKSA 
Retragerea dlui Cantacuzino. 

Cu fiua de astăzi, 1 Octomvrie, retra
gerea dlui ministru de finance G. Canta-
cuzino este un fapt împlinit. 

De mai mult timp deja D-sa îşi mani
festase dorinţa de a se retrage, căci sunt 
câteva luni de când se află suferind, şi 
boala s'a prelungit contra tuturor aşteptă
rilor. 

D. G. Cantacuzino nu şi-a cruţat nici
odată sănătatea, nici In oposiţie, nici la 
guvern. 

S'a zis de mult că D-sa a fost sufletul 
oposiţiei liberale şi se ştie că în momentele 
grele prin cari a trecut partidul liberal de 
la 1888 şi până la 1895, chiar atunci când 
şi cei mai oţetiţi slăbeau, D-sa a rëmas 
neclintit cu încrederea D-sale în forţele par
tidului, în viitorul lu i ; partidul l'a găsit 
Intodeauna gata de luptă şi e unul din rarii 
oameni cari n'au suspendat-o nici un moment. 

Credem că mulţi bărbaţi politici, cari de 
20 sau de 30 de ani au fost de nenumő-
rate-ori miniştri, n'au la activul lor ceea-ce 
dl Cantacuzino a reálisat în trei ani. 

Se va vede mai târziu dacă cei cari l'au 
combătut, când vor veni la guvern, vor pu
tè cel puţin să-l egaleze ? 

Intimii dlui Cantacuzino ştiu că pe d-sa 
îl preocupă în cel mai înalt grad îmbună
tăţirile indispensubile de adus administra
ţiei ţerei şi că a fost şi este partisanul rea-
iisărei imediate a unor reforme politice pre
văzute în programul partidului national-li
beral ; şi mai ştiu că, dacă de exemplu s'ar 
fl aplicat părerea d-sale, sau dacă d-sa ar fi 
trecut pe la ministerul de rësboiu, n'am fi 
avut de înregistrat nici tristele resultate date 
de ultimele manevre de la Roman. 

De sigur căjdl Cantacuzino, care în des-
lănţuirea de patimi provocată de luptele 
noastre politice, e unul din rarii bărbaţi a 
căror perfectă onorabilitate a fost recunos
cut chiar şi de adversari, nu şi-a dat toată 
mesura în aceşti din urmă trei ani, şi dacă 
aşteptăm cu nerăbdare şi-i dorim o grab
nică însănetoşare, e că mai presus de toate 
ne gândim la serviciile însemnate ce are 
de adus ţerei şi e in putinţă să le rea-
liseze. („Voinţa Naţională"). 

Şcoalele noastre soonndaro în 
anul şcolar 1897/8. 

TI. Gimnasiul inferior gr.-or. român 
din Brad. 

La acest gimnasiu în anul şcol. 1897/8 
s'au înmatriculat 126 de elevi, cari după 
naţionalitate, afară de 3 străini, toţi au 
fost Români, ear' după confesiune : 4 gr.-cat., 
1 rom.-cat., 3 de legea mosaică, ceilalţi 
toţi gr.-or. Cei mai mulţi au fost din comi
tatul Hunedoarei şi din al Aradului. Purta
rea morală şi starea sanitară a elevilor au 
fost mulţumitoare. î ncâ t priveşte progresul, 
suntem deplin mulţumiţi. Calcul general 
e m i n e n t au : 12 elevi, b u n : 34, suf i 
c i e n t : 61, 1 n e s u f l c i e n t : 9, 2 s'au 
m a i m u l ţ i n e s u f i c i e n ţ i 7. — In 
14/26 Iun. s'a ţinut festivitate şcolară In 
memoria Marelui Andreiu baron Je Şaguna. 

Acest gimnasiu, situat Intr'un ţinut curat 
românesc face foarte bune servicii culturii 
naţionale. Tot ce dorim e, să-l vedem 
odată complet la 8 clase: câştigul naţional 
ar fl foarte mare. I. P. 

Memorii le lui Bismarck. 
Rësboiul din 1870. 

III. 
De la graniţă la Gravelotte. 

In capitolul precedent am încetat cu po
vestirea mea în momentul când puneam pi
ciorul pe solul frances. Noi recunoscurăm, 
că trecuserăm graniţa, după plăcile albastre 
indicatoare, pe cari era scris: „Departe
ment de la Moselle". După doue oare de 
mers cu trăsura sosirăm la Forbach, pe 
care îl trecurăm fără să ne oprim, şi sta
bilirăm cartierele noastre la o jumëtate 
leghe mai departe, la Saint-Avold. Cance
larul şi suita sa fură găzduiţi la un domn 
Laity, pe strada Charrons Nr. 301. Era o 
casă cu un singur cat, destul de vastă şi 
curată, cu o grădiniţă la spate. Proprietarul, 
care era, după-cum se părea, un ofiţer în 
retragere, plecase cu femeea 1W, lăsând 
casa în paza unei bătrâne servitoare care 
nu ştia nici-o vorbă nemţească. 

Seara la 7 oare noi prânzirăm cu can
celarul într'o mică sală de mâncare, a că
rei vedere era spre cimitirul satului. Con
versaţia fu însufleţită şi ministrul vorbi 
aproape în tot timpul. El ne spuse că n'ar 
fl cu neputinţă, ca noaptea să avem o sur
prindere, că el, plimbându-se, se dusese să 
viziteze avant-posturile şi că ele nu erau 
mai departe de trei sferturi de leghe de 
noi. El întrebase pe un şef al unui post 
mic, unde era stabilit cel-l'alt mic post ve
cin, şi oficerul 'i rëspuusese că nu ştia ni
mic. 

— Pe când më reîntorceam, adaogă cance
larul, am vëzut un om care mo urmărea 
pas cu pas, cu o secure pe umër. Am pus 
imediat mâna pe garda săbiei mele, find-că 
nu se poate şti nici-odată, în unele împre
giurări, ceea-ce se poate întêmpla; dar' 
ceea-ce e sigur, e că eu aşi fi fost gata cel 
dintăiu. 

Ne spuse apoi, că proprietarul nostru lă
sase scrinurile lui aproape pline cu rufe. 

— Dacă această casă o fi vre-odată trans
formată în ambulanţă, ne zise el, rufele 
fine ale nevestei lui vor servi să facem 
bandagii pentru răniţi, Nu va fi nimic mai 
natural; dar' ei tot vor spune mai târziu, 
că contele de Bismarck a luat o parte din 
mobilier. 

începurăm apoi să vorbim despre dispo-
siţiunile strategice adoptate de trupele noa
stre. Ministrul zise, că generalul Steimetz 
se arăta tot aşa de încăpăţînat ca şi de 
nesupus. 

— Ca şi Vogel de Palkenstein, obiceiul 
sëu de a nu avè alt stăpân de cât pe el 
Însuşi, i-va juca o farsă proastă odată, cu 
toţi laurii pe cari i-a câştigat la Skaletz. 

Era pe masă cognac, Bordeaux şi nişte 
vin de Mayenta. Unul din noi regreta, că nu 
era şi bere. 

— Nu e un rëu ! striga Bismarck. O con
sumaţie excesivă de bere e deplorabilă din 
toate punctele de vedere. Asta face pe oa
meni stupizi, leneşi şi buni de nimic. Berea 
e responsabilă de toate idioţiile democra
tice cari se aud în giurul meselor la câr
ciumă. Crede-më, un pahar de rachiu face 
mult mai mult ! 

După masă, cancelarul şi consilierii fă
cură o mică preumblare prin grădină. Te
merile pe cari le puturăm concepe pentru 
repausul nostru de noapte, fură zadarnice, 
căci nu fu nimic. A doua zi avurăm mult 
de lucru din causa sosirei depeşilor din Ber
lin, aduse de un curier regal. Cancelarul ne 
părăsi spre a se duce să vadă pe cei doi 
fii ai lui, cari serveau ca voluntari într'un 
regiment de dragoni ai gărzei. Dar' se re
întoarse fără să-i fi întâlnit, căci cavaleria 
germană trecuse deja Mosella. Contele to
tuşi era foarte bine dispus, evident din 
causa norocului care continua să favoriseze 
causa noastră. In cursul conversaţiei care 
a avut loc la masă, el ne vorbi de mitolo
gie. El ne spuse, că nici-odată nu putuse 
suferi pe Apolon, care, din gelosie şi ură 
invidioasă, strangulase pe Marsyas şi făcuse 
să piară copiii lui Niobe. 

— Eată — adaose el — aşa e tipul fran-
cesului ; el nu poate să sufere nici-odată, 
ca un altul să cânte mai bine de cât el 
cu flautul, nici chiar tot aşa de bine ca el ! . . . 

Dlui de Bismarck nu-i plăcea nici chipul 
cum Apolon se purtase cu Troienii. Asta 
nu era după gustul sëu. Vulcan, singur, 
era omul lui, sau, mai bine încă, Neptun, 
probabil din causă de „quos-eqos". 

După-ce ne-am sculat de la masă, avu
răm mai multe ştiri bune de telegrafiat la 
Berlin, spre a le face să circule în toată 
ţara ; 10.000 de prisonieri căzuseră în mâ 
nile noastre la 7 August şi victoria noastră 
produsese o vie impresie asupra trupelor 

inamice ; Ia Paris, ministrul de flnancf 
causa apropierei armatei germane, imi 
pe francesi de a pune aurul lor la I 
Franţei, de cât de a-1 păstra la ei 

A doua-zi de dimineaţă s'a ridicat 
rul, şi noi ne îndreptarăm spre un mici 
care se numea atunci Faulquemont ц 
se numeşte azi Falkenberg. Drumul] 
plin de lungi şiruri de trăsuri, chesoas 
artilerie, de ambulanţă şi furgoane. Cil 
detaşamente de infanterie se sileau I 
facă drum în mijlocul acestei Inctt 
pe când alţii traversau câmpul spre d 
ta, călăuziţi de jaloanele puse pe pil 
Căldura era înăbuşitoare; un praf 
de mare era ridicat de mersul trupeld 
abia dacă, ici şi colo, în brazde 
oamenii cari se culcau la păment, zdr 
Praful şi mulţimea deveniră aşa deiobj 
în cât perdurăm din vedere trăsura 
trului, şi abia a doua-zi'1 regăsim lai 
unde fusese stabilit cartierul general 

Ministrul ocupa o căsuţă de ţară 
drumul cel mare al satului şi Imit 
că fereastra lui dădea într'o micii 
plină de băligar. Camera contelui dej 
feld ne servea de biurou, cât d 
el era găzduit la presbyter, la umbn| 
vechi biserici. Disordinea era considei 
In tot timpul de după amiazi noi aia 
bubuitul tunului, în direcţia Metzii 
luà caeiul şi ministrul ne zice: 

— Asta e tot una, domnilor, nu ш| 
gândit nici odată acum o lună, că \ 
azi ceaiul cu d-voastră într'o fermă I 
Herny. 

Apoi se vorbi de ducele de Gramont| 
tele de Bismarck se mira că el i 
buşindu-se politica lui ridicolă, nu B'̂  
imediat să se alëture de armată, spi 
ispăşi greşelile sale. 

NOUTĂŢI 
Arad, 15 Octomvrie n. '. 

Rugăm pe abonenţii noştri, carii 
restanţă cuplata abonamentului,ai 
cu achitarea sumelor ce datoresc, i 
cum vom fl nevoiţi a le 
rea ziarnlui. 

* 

Ştire personală. Din Siibiu priniiaj 
că I. P. S. Sa Metropolitul Miron i 
este în agonie. „Telegraful Român'Í 
vesteşte şi el că starea sanitară a If 
Sale s'a agravat şi în fiecare momi 
poate aştepta catastrofa. 

* 
Contele Apponyi Albert va mergej 

la Jászberény, pentru a face o 
seamă alegătorilor soi. 

• 
Cerere de graţiare. Soţia fostului | 

Zacharias, defraudantul ocrotit, ac 
vicişpanul comitatului Arad graţiai 
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Filip Strozzi 

Această misiune, părea că a uitat-o în
suşi Filip Strozzi, atât de mult îl emoţio
nase scena care se petrecuse sub ochii 
lui. 

Astfel, când Matteo, după ce sondase cu 
băgare de seamă întunericul, zări o formă 
umană în care recunescu umbra stăpânului 
sëu, şi se apropia de Filip Strozzi, acesta 
nu-1 întreba la început despre fiica sa. 
N u . . . 

— Cunoşti tu pe această soră? întreba 
dînsul. 

— Dacă o cunosc ? . . . Da, Escelenţă, rës-
punse Matteo, suspinând; este chiar fiica 
cumëtrului meu, a bëtrânului Nicola Lapo. 
Mi-aduc aminte că acum un an sau doi, se 
spunea prin Florenţa că ducele Alexandru 
ar fi ridicat-o cu forţa din casa tatălui sëu, 
şi că, câteva zile după dispariţia sa, ea In
trase într'o mănăstire. D'atunci, după cum 
îmi spunea adineaori un călugăr, ea n'a în
cetat un moment din rugă şi plâns, şl, di
mineaţa trecută, a murit ca un înger. 

— încă o victimă care strigă rësbunare 
împotriva ta, duce Alexandru ! . . . 

Dea Dumnezeu, ca aceasta să fie cea din 
urmă! 

Bătrânul făcu semnul crucei, apoi cu o 
mişcare ca şi când ar fi voit să alunge gân
durile streine şi să-şi revie în fire, se reîn
toarse cătră Matteo. Cu un accent mai pu
ţin tulburat, şi aproape surizênd: 

— Ei bine, Matteo, zise el, ai vëzut pe 
sora mea? 

— Da, Excelenţă, 
— Şi ce ţi-a spus? Să vedem, spune 

iu te . . ' . Fiica mea e sănetoasă? 
— Nădăjdueşte, cel p u ţ i n . . . 
— Cum, nădăjdueşte ? 
— Dlnsa n'a putut s'o reţină pe signora 

Luiza lângă sine, după cum Îşi închipuia 
Excelenţa Voastră; când o să vë întâlnea
scă, vë va spune pentru-ce. 

— Dar' atunci Luiza ? . . . 
— E ascunsă chiar în acest loc, într'o 

căsuţă unde locueşte dimpreună cu bătrâna 
Assunta, şi unde sora voastră n'a îndrăsnit 
s'o cerceteze de cinci zile, de teamă să nu 
fie urmărită. 

— Şi această căsuţă — ? întreba Filip 
Strozzi, începând să dea semne de neli
nişte. 

— E situată între via della Fogna şi via 
del Diluvio. 

— Intre via della Fogna şi via del Dilu
v i o ! . . . striga bătrânul, amintindu-şi că a-
ceasta era chiar casa, în care întrase un 
bărbat cu o jumëtate de ceas înainte. Te 
înşeli, Mat teo . . . nu-i aceasta adresa pe care 
ţi-a dat-o sora mea. 

— Vë cer ertare, s t ăpâne . . . aceasta e 
adresa ce m i a dat-o signora Capponi; şi, 
de teamă ca să nu greşesc, mi-a dat-o şi 
tn scris. 

— Şi fiica mea locueşte singură ? întreba 

bëtrânul Strozzi, ştergendu-şi fruntea înădu
şită. 

— Singură cu bëtrâna Assunta. 
— Nici o altă femee? 
— Nici una. 
— Oh, doamne ! . . . 
Şi, simţind că picioarele nu-1 mai ţin, bă

trânul se rezimà de zid. 
— Ce aveţi, pentru Dumnezeu ! . . . Ce a-

veţi, monsegnior Filip? 
Această întrebare îl aduse în fire. 
— Nimic, zise el, nimic, Mat teo . . . o slă

biciune . . . Mergi de m'aşteaptă pe piaţa 
San-Marc, în faţa mănăstirii Dominicanilor ; 
într'un sfert de ceas voiu veni şi eu. 

— Cu toate astea, excelenţă . . . obiecta 
vechiul servitor, care pricepu că ceva extra
ordinar se petrece. 

— Du-te, Matteo, d u - t e . . . repeta Filip cu 
atâta blândeţă şi jale, în cât Matteo se de
părta fără să mai încerce a résista. 

Atunci Filip Strozzi înainta spre căsuţă 
cu pasul nesigur si uşor ca al unei fantome, 
hotărît să spargă uşa, dacă nu s'ar des
chide ; dar', în momentul când întinse mâna 
spre clampă, poarta se întoarse în ţîţini ca 
fermecată, şi un om mascat apăru în prag. 

Mai înainte ca acest om să se reculeagă, 
mâna lui Filip Strozzi îl apucase de guler, 
şi aceste doue interogaţiuni se încruci
şară : 

— Ce vrei tu? întreba omul mascat, 
făcend o sforţare pentru a scăpa din mâna 
de fer a bătrânului. 

Dar' acesta, cu o smucitură puternică, îl 
tîrî în stradă! 

— Îmi pasă mult, zise el, şi vreau să ştiu 
numai de c â t . . . 

Şi, tot-odată, cu o mişcare aşa de repe
de, în cât adversarul nu mai avu timp să o 

previe nici să se opună, 
smulse masca. 

Şi par'că pentru a sastisface maij 
dorinţa tatălui ultragiat, luna deschi 
unei raze printre nori şi lumina piafil 
Croce. 

Tînărul şi bătrânul putură atundl 
recunoască, şi recunoscêndu-se, dăd 
mândoi o esclamaţie de surprinderi 

— Filip Strozzi ! striga tînSrul. 
— Lorenzino! strigà bëtrânul. 
— Filip Strozzi? repeta tînărul| 

accent de groază, pe care nu p 
năbuşe. Nenorocitule ! ce cauţi 
renta? Nu ştii tu că pe capul 
un premiu de zece mii de florini ?,.| 

— Am venit să cer socoteala di 
libertatea Florenţei, şi ţie deonoai 
mele... 

— Dacă n'ai fi venit de cât 
din urmă chestie, ar fl uşor 
scumpul meu unchiu ; căci onoarij 
tale este tot-aşa de intactă ca şi i 
care mama ei geloasă a dus-o In i 
dimpreună cu dînsa. 

— Lorenzino iese la 2 ore sprej 
la fiica mea, şi Lorenzino zice că f. 
e tncă demnă de tatăl ei! 
minte. 

— Sărman bëtrân, căruia exilul | 
rocirea 'i au răpit memoria! ziset 
un indescriptibil ton de compătin 
ai uitat, Strozzi ?... Ai uitat că tu I 
sătorit cu Iulia Sodarini, sora mam 
că Luiza şi cu mine eram destin 
altuia; că femeia ta, pe când trăi 
fiinţă efântă, nu făcea nici-o 
tre mine şi cei doi fii ai töi, Peti 
ma. De ce să'ţi pară surprinzător f| 
eu am continuat de a iubi pe Luizi 
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Inalta a soţului ei, condamnat pentru furti
şaguri la 5 ani şi jumëtate temniţă, din 
care are să mai facă doi ani şi jumëtate. 
Guvernul, probabil că va şi stărui pentru 
graţiare, fiind vacant postul de cassar al 
Sedriei orfanale, pentru care se cer oameni 
iscusiţi. 

* 
Care-i tăria Ungurilor. Calabriasul cu 

valet e un fel de joc de cărţi. Ungurii din 
Bihor dimpreună cu Jidanii d'acolo se laudă 
ca ei l'au aflat mai Intâiu şi tot ei spun, 
că cultura crumpenelor mai cu greu s'a îm
pământenit în Europa, ca calaberul cu va
let. Iată dar' că şi Ungurii exportează. Se 
Înţelege, exportul lor nu e în bucate, ci în 
cărţi. Dar' îşi are şi exportul acesta par
tea sa bună ; bună pentru Maghiari. Vor
bele obicinuite la jocul acesta de cărţi, cu 
jocul trec şi ele In Viena, de acolo în An
glia şi în America. Şi iată că ungurii ma-
ghiarisează cu ajutorul cărţilor atâtea şi 
atâtea teri şi popoare. Nu e aşa că-i frumos 
şi ieftin mijloc de maghiarisare ? 

* 

Porire de nume. Foaia oficioasă a stapâ
nirei dă la iveală următoarele pociri de 
nume: Simion Drăgan slujbaş la gara din 
Simeria şi-a schimbat numele, adecă i-l'au 
Bchimbat, în Benedek, George Huluţu tot 
slujbaş în Simeria a fost silit să-şi pocea-
вса numele In Halász, Mihaiu Hudacu sluj
baş la căile ferate, în Magyar, Mihaiu Bu-
irţa slujbaş la căile ferate, a fost silit să-şi 
schimbe numele în Hajdu. Şi ministrul un
guresc a mai avut curajul să spună în dietă, 
că nu se fac siluiri cu ungurisarea nume
lor. Dar' ungurisarea numelor celor patru 
Blujbaşi ce alta e, dacă nu e siluire?! 

* 

Episcopul sêrbesc Opacicï, din Novi Sad 
de mai multă vreme arăta semne de a nu 
fl deplin sanëtos la minte, ceea-ce era mai 
ales supărăcios când se afla într'o adunare 
bisericească; căci de slujbă dumnezeească 
patriarchul Brankovid îl scutise încă mai 
de mult. La sfatul unui medic sêrbesc de 
acolo a fost dus la Viena, unde cel mai 
vestit medic în boale d'acestea, profesorul 
la universitate Krafft Ebing a adeverit şl 
el, că episcopul e bolnav la minte, d'aceea 
l'au şi băgat Într'un institut de alienaţi. 
Foile serbeşti fără deosebire scriu în mod 
foarte cruţător despie nenorocitul episcop 
pe câud ziarele maghiare şi de astădată 
vorbesc în mod batjocoritor despre archie-
reii serbeşti, înfăţişând pe Opacicï ca 
.prieten al Ungurilor" şi d'aceea — zic 
— patriarchul 11 prigoneşte şi el l'ar fl 
trimis la Viena. Nimic asemenea nu e a-
devörat din scorniturile foilor maghiare. 

* 

mo iubeşte, de vreme ce amorul nostru a 
fost aprobat chiar de t ine? 

Strozzi îşi duse mâna la frunte. 
— E adevërat, murmura el, uitasem toate 

astea; dar, cu o mică sforţare, pot să'mi 
reamintesc t o t . . . tot, fii liniştit, lată, me
moria începe să më a j u t e . . . Ascu l tă . . . Da 
tu eşti nepotul meu ; da, femeea mea şi eu 
v'am destinat pe voi unul altuia, da, nu fă
ceam nici o deosebire între tine şi ceil'alţi 
doi copii ai noştri. Ei bine, Lorenzino, ziua 
promisă a sosit; tu ai douëzeci şi cinci de 
ani şi Luiza are şasprezece. Prosciis, cum 
sunt eu, isolată cum este dînsa, îi trebue 
cineva care s'o iubească cu o dragoste de 
tată şi de soţ. Singura mea comoară de care 
nu s'a atins încă nici tirania, nici exilul, 
este d în sa . . . Ei bine, unicul meu înger, 
ultima mea speranţă, singura mea comoară, 
ţi-le dau ţie, Lorenzino, eu, sërmanul pro
cris . . . Ia рѳ fiica mea de soţie, fă-o fe
ricită, şi, ori-care ar fi preţul tesaurului ce 
ţi-1 dâruesc, më voiu socoti încă dator ţ i e . . . 

Lorenzino ascultase cu o visibilă emoţiune 
tot ce spusese bëtrânul. Când Filip Strozzi 
îi oferi mâna fiicei sale, el făcu un pas îna
poi, şi, şovăind, se sprijini de un pilastru 
ce susţinea balconul. In sflrşit, când bë
trânul tăcu, el rëmase un moment mut, 
părend că nu găseşte cuvintele ce avea să 
spună, şi apoi rëspunse cu o voce surdă: 

— Tu ştii bine că aceea-ce'mi propui, 
Strozzi, ar fi fost posibil altădată, va fi po
sibil poate In viitor, dar este imposibil astă zi. 

— Oh 1 cunoşteam dinainte răspunsul tëu, 
Lorenzino ! . . . 

Şi pentru ce ar fi imposibil, spune ! Dom
nul să-mi dea nnmai răbdare să te ascult, 
şi «U te a scu l t . . . (Va urma.) 

O frumoasă pildă. Doamna Elena Dr. 
*Turnescu din România a dăruit 1000 delei 
pentru zidirea şcoalei româneşti din M a r 
c o s In Transilvania. Frumoasa faptă vor
beşte de sine. 

* 
Logodire. Amicul nostru Procopiu Givu-

lescu, alesul preot al Curticiului, s'a logodit 
cu d-ra Anuţa Beleş din Odvoş. — Felici
tările noastre călduroase ! 

Episcop — între tâlhari. Se scrie din 
Aiud, că episcopul rom. cat. Maylàth, care 
vrea să'şi împlinească cu scumpëtate mi
siunea, s'a dus In temniţa robilor de acolo 
şi i-a cuminecat pe toţi, adresându-le cu
vinte de mângăere. 

• 
Raita după potcoave de cai morţi . 

Fantastul Zichy Jeno a plecat In Asia, ca 
să afle porodiţă ungurească şi să se radă 
pe cap. înainte de a fi ajuns în Peking, 
unde se va prosterne la picioarele Im
perătesei, fantastul explorator s'a împiede
cat de Mongoli, cari după cum scrie — i-au 
căzut tronc la inimă. .Mongolii sunt oameni 
de omenie, oameni drepţi, deşi natúréiul 
lor inclina spre selbătăcie, ear' obiceiurile 
lor sunt din cele mai archaice". Mongolii, 
înrudiţii Maghiarilor şi îndrăgiţii lui Zichy 
cred într'o fiinţă vieţuitoare pe care o con
sideră de supra naturală şi pe care ei o 
numesc Bogdo gegen. După moartea acestui 
semizeu sufletul lui trece în al unui copil, 
po care Mongolii 11 pun pe tron, se în
ţelege cu mare ceremonie, apoi II îndoapă 
cu mâncări şi cu bëuturi, până ce moare. 
Cine nu vede în Kossuth tatăl un Bogdo 
gegen, care după moarte a lăsat moştenire 
Aiului seu toate ideile şi splendoarea şi 
mărirea de „sfânt"?! — Fantastul Zichy 
In scrisoarea sa ultimă promite, că va scrie 
cele vëzute şi auzite în Asia. Aşteptăm şi 
noi cu dor descrierile |lui Zichy, In cari 
fidel scriitor fiind, va spune tot aceea ce 
noi deja de mult ştim, că Tătarii, Cerchezii, 
Mongolii sunt buni călăreţi ca şi Ungurii, 
dar' sunt tn avantaj faţă de aceştia prin 
faptul că au mai bine conservate obi
ceiurile şi însuşirile străbune, până când 
semenii lor din Europa au copiat multe din 
însuşirile Turcilor, şi s'au împrumutat cu 
foarte mult dela . . . Ovrei ! 

* 
Impëratul Germaniei în Veneţia. In dru

mul sëu spre Orient Impëratul Germaniei 
s'a abătut la Veneţia unde a fost primit de 
cătră Regele şi Regina Italiei. Părechei im
periale i-s'a făcut o splendidă primire. Eri 
la orele 3 şi 15 minute părechea imperială 
germană s'a dus la imbarcader, însoţită fiind 
de cătră părechea regală italiană. In tot 
parcursul de la palatul regal şi până la im
barcader poporul făcea ovaţii înalţilor oas
peţi. La orele 4 yachtul imperial Hohenzol-
lern a pornit mai departe. 

* 
Serbarea Armenilor. Nu peste multă 

vreme se vor împlini doue sute de ani de 
când Armenii au venit în ţara noastră. Ei 
au venit în frunte cu patriarchul Ghenadie 
Verzerescul şi cei mai mulţi dintre ei s'au 
aşezat la Gherla, pe care au numit-o Ar-
menopolis. Armenii vor ridica patriarchului 
Ghenadie Verzerescul o statuă, care va fi 
aşezată în Gherla. Banii trebuincioşi au şi 
început să-'i stringă. 

* 
Ţară bogată în soare. In Spania pe un 

restimp de un an soarele streluceşte 2300 
oare ; în Italia 2300, în Germania 1700, ear' 
In Anglia numai 1400 de oare. Anglia e 
cea mai ploioasă ţeară din lume. In Londra 
d. p. în 178 de zile ale anului ploauă. 

De-ar fl Spaniolii bogaţi şi în alte lucruri, 
ca în soare, ce fericiţi ar fl. 

* 

Rar vênat. Inspectorul pădurilor baronului 
Lichtenberg, Francise Ales, a puşcat In pă
durea din Rasiţ (Carniolia) o fiară selbatică 
despre care nimenea dintre pădurari nu ştia 
să spună, că ce fiară poate fi. A trebuit 
să se ceară părerea esperţilor în ale zoolo
giei, cari apoi au constatat, că venalul e 
o hienă pestriţă. Acest soiu de fiare trăeşte 
numai în Africa şi în părţile apusene ale 
Asiei, şi de sigur numai astfel va fi ajuns 
In pădurile Carnioliei, că va fi scăpat din 
oarecare ménagerie. 

Rësplata mincinosului. Ziaristul Jagowo 
era corespondent în Paris al ziarului din 
Berlin ,Kreuzzeitung". Ca să deie ziariu-

lui sëu ştiri de sensaţie, s'a pus şi a ra
portat, că în Paris a erupt revoluţia şi că 
bazarul „Au bon marché" a fost dat pradă 
flacërilor.—Pentru această minciună Jagowo 
a fost espulsat din Paris. 

* 
Constituire. 8ocietatea de lectură „Ioan 

Popasu" a studenţilor dela Gimnasiul mare 
public rom. gr. din Braşov s'a constituit sub 
conducerea dlui prof. N. Puican pentru anul 
şcolar 1898/9 pre cum urmează: a.) Comi
tetul. Vice-preşedinte şi preşedinte al comi
tetului : I. Şortan, cl. VIII g. ; Secretar : G. 
Tulbure, cl. VIII g., vice-secretar : T. Suciu, 
cl. VII g. Cassar : I. Nemeş, cl VII g., Con
trolor : C. Potcoavă, cl. VIII g., bibliotecar: 
G. Tocit, cl. VIII g., vice-bibliotecar : G. 
Gêrda, cl. VII g. b.) In comisia literară : V. 
Banciu şi D. Stoica, cl. VIII g., I. Minea şi 
C. Moga, cl. VII g. c.) In comisia bibliogra
fică : G. Todica, cl. VIII g. şi I. Găvruş, cl. 
VII g. 

• 
Bibliografie. Din frumoasa şi interesanta 

.Biblioteca noastră" de sub direcţiunea pro
fesorului Enea Hodoş din Caransebeş au 
apărut nrii 15—17 conţinend „Numiri de 
localităţi" de dl Iosif Bălan. Interesanta 
broşură are următorul cuprins: Numiri de 
localităţi (Introducere), Almăj, Amaradiia, 
Armadiia, Cenad şi Cenádia, Cernadie, Cio-
cadiia, Ciznadiia, Crevedia, Gavoşdiia, Hor
tobágy, Hunyad, Iladiia sau Iligiia, Oradia, 
Vărădiia şi Varad, Selagiu, Mehadiia, Me-
hediia, Media, Mehedinţi, Romanaţi, Adaus. 

Interesanta cărticică costă numai 42 cr. 
(1. Г05) şi se poate procura de la dl Enea 
Hodoş profesor în Caransebeş. 

îndemnăm pe cetitorii noştri, ca să-şi cum
pere această cărticică, singură In felul ei. 

* 
Cel mai mare soldat. In armata ger

mană este un soldat cu numele Ehnke din 
comuna Wolfsèe de lângă oraşul de pe 
Mare Kiel, e înalt de 2 metri 8 centimetri 
şi cântăreşte 236 funţi. Cu ziua de 1 
Octomvrie a fost pus în réserva, dar' Im
përatul german Wilhelm, care în 12 Oct. 
a plecat In călătorie la Palestina, l'a pro
vocat să meargă cu el, ceea-ce bineînţeles 
uriaşul cătană a primit foarte bucuros. 
Pe tot timpul călătoriei se va afla In ne
mijlocită apropiere a Impëratului, adecă 
printre cei mai mari generali. 

* 
Domnul Dr. Romulus L. Crăciun în Karls

bad şi-a mutat locuinţa în Alte Wiese „Deut
sches Haus" până în 15 Novembrie 1898 st. 
n., unde primeşte ordinaţiunile 6—9 a. m. 
şi 3—5 p. m. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-ѵё sanétatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Ialins Schopper in 
Oraviţa (Krasso-Szôrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecâl 

Din public. 
Convocare. 

Subscrietorii de euote (acţiuni) la între
prinderea în înfiinţare „Asociatiune de aju
torare' în comuna Csukics, corn. Caraş-Se-
verin, se învită prin aceasta în virtutea § 154 
din legea comercială Ia Adunarea generală 
constituantă, care se va ţine în Csukics la 
23 Octomvrie 1898 st. n. la 2 oare d. a. 
In localitatea Dlui Ilie Avramescu Nr. casei 
143. 

Obiectele : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Constatarea capitalului social prin sub

scrieri şi solviri. 
3. Stabilirea Statutelor Asociaţiunei. 
4 Alegerea Direcţiunei şi a comitetului 

de supraveghiare. 

5 Conclus relativ la responsabilitatea fon
datorilor normată în § 152 din legea co
mercială. In înţelesul § 155 din legea co
mercială fiecare acţiune dă un vot, nici unul 
însă nu poate esercita mai mult de 10 vo
turi. Participarea la adunarea gen. se poate 
face sau în persoană sau prin plenipo-
tenţiaţi, spre care scop serveşte alăturata 
plenipotenţă. 

Fie-care Domn subscrietoriu este rugat a 
se subscrie în coala de Adeverinţă. 

Csukics, din şedinţa fundatorilor, ţinută la 
14 Octomvrie 1898. 

Fundatorii : C. Petroviciu, Nicolau Bereş, 
Vasilie Dragoi, Pavel Balota, Petru Marila. 

invitare Ia abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NUMERH DE DUMDÏECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 
Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Un milion pentru scopnri de maghiarisare. 
Ministrul Wlassics Gyula a presentat eri 

Dietei un proiect de lege privitor la vota
rea unui credit de un milion fl. menit pen
tru zidirea de şcoli de stat. 196 de noui cui
buri de maghiarisare plănueşte Wlassics, pe 
cari le va ridica, după cum în motivarea 
proiectului de lege se spune, în locul şcoa
lelor luate de la confesiuni şi de la comunele 
nemaghiare. Pentru edificarea noilor edificii 
nenorocitele comune, cărora li-s'au impus 
scoale de stat, vor contribui cu suma de 
43.259. fl. 

Conspiraţie militară. 
Paris, 15 Octomvrie. 

Brisson ar fl avênd dovezi că part ida 
militară, condusă de generalii Pell ieex şi 
Boisdeffre. cari sunt înţeleşi şi cu prinţul 
Victor Napoleon, ar fl conspirat contra 
republicei. Pe pe altă parte .Matin" scrie 
că conspiraţia s'a făcut numai contra gu
vernului. Planai а fost, ca să se provoace 
o rescoală a celor 40.000 soldaţi din gar
nisoana Parisului şi membrii guvernului 
să fie arestaţi . Lovitura aceasta de stat 
era să se facă astă noapte, dar' guvernul 
a descoperit tot şi a luat mësuri preven
tive. Se afirmă că şi Zurlinden, guverna
torul Parisului, era iniţiat în conspiraţie. 

Par is , 15 Octomvrie. 
Ministrul de rësboiu Chanoin se 

afirmă că este şi el implicat în 
conspiraţie. 

Filip de Orleans era şi el în le
gătură cu mai mulţi oficeri supe
riori. 

Planul a fost să se provoace 
tulburări pe stradă şi să proclame 
apoi dictatura militară. 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil Ioan Rassu Siriana. 
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580 szám 

Árverési hirdetmény, 
Aluli;! bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmé

be;,- ezennel közhírré teszi, hogy a Kisjeuöi kir. járásbíróság 1898 évi 
V. 583 számú végzése következtében Dr, Popesku Tivadar ügyvéd által 
képviselt Csontea Tivadar javára Mercse Flore ellen 85 frt s jár. erejéig 
1898 évi Szeptember hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt óá 530 frt becsült következő ingóságok, u- m. : kocsi, ló, buza, 
butor és tehenek nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kisjeuöi kir. járásbíróság 1898 évi V. 583 sz. 
végzése folytán 85 frt tőkekövetelés, ennek 1898 évi Iunius hó 18 
napjától járó 6% kamatai, váltó díj és eddig összesen 38 frt 89 krban 
bíróilag már megállapított költségek erejéig Simàndon leendő eszközlé
sére 1968 évi Október hó 24 napjának délelőtti 10 órája határidőül ki-
tünetik és ahhoz a venni szándékozok oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-cz. 107 és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
bftcsáron alul із el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságókat mások is le és felülfoglal-
t.uták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX, t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Mely árverésnek a kisj enöi kir járásbíróság 1898 évi V. 28/3. sz. 
végzése folytán 150 frt tőkekövetelés, ennek 1897 évi november ho 20 
napjától járó 6% kamatai váltó díj és eddig összesen 54 frt 50 krbaa 
bíróilag már megállapított költségek erejéig Simándon leendő eszközlésére 
1898 évi Október hó 24 napjának délelőtti 11 órája batáridőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók o!y megjegyzéssel hivatnak meg, hogy » 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108 §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsàron 
alul is el fognak adatni. 

A menyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglal
tatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881, 
évi LX. t.-sz 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kisjenön 1898 évi Október hó 10 napján. 

233 l - l 
S k o n d a Ödön 

kir. bir. végrehajtó. 

Kelt Kisjenön 1898 évi Oktober hó 10 napján. 

233 l - l 
S k o n d a Ö d ö n 

kir. bir. végrehajtó. 

426 szám 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmé

ben ezennel közhírré teszi, hogy a kisjenői kir. járásbíróság 1898 évi 
V. 28/2 számú végzése következtében Dr. Poposku Tivadar ügyvéd ja
vára Simon Petru és társai ellen 150 frt s. jár. erejéig 1898 évi Iulius 
hö 28-án f o g » n a t o 3 i t o t t kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 380 frtra 
becsült következő ingóságok, u, m. : butor, ágynemű és buza nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Credit personal pe aniortisaţic 

împrumuturi ieftine p e a m o r t i s a p e j 
^ de mai mulţi ani şi fara cheltueli prealabile, |j 
g|j funcţionarilor publici şi oileerilor cu leafă minimală de 900 fî, | | 

cu rentă viageră de cel puţin 500 fl. f 
Mai departe l | 

Impr. amortisaţionaîe pe moşii şi caso la oraş | 
e u ş i 5% I 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 1 
Convertesc împrumuturi cu carnete mai mari. I 

La dorinţă antioipes spessle de intabulare. î 
S ^ ü e s F. ¥ i l m © s 

Insti tut de împrumut po imobile şi moşii 220 5—52 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis à.vis cu moara Széchenyi. 

árkus Lajos î n Arad 
Andrássy tér Nr. 17 

ШШШ^ШШШШШШІШШШШШЩ 

îmbrăcăminte pentru copii dela . . fl. 3 .— în sus 
„ „ bărbaţi dela . fl. 10.— „ 

Ghete (papuci) pentru bărbaţi dela , fl. 2.80 „ 
Ghete (papuci) pentru dame dela . fl. 2.80 „ 
Pălării pentru copii fl- 0.80 „ 
Pălării pentru bărbaţi dela . . . fl- 1.— „ 
Cămăşi pentru bărbaţi dela . . . fl. 1.20 „ 
Cămăşi pentru copii dela . . . fl. 1.— „ 
Corturi (umbrele) cu băţ de fer dela fl. 1.20 
şi toate acestea de o calitate excelent de bună 

se pot căpăta la 

Markns Lajos, Arad Andrassy-tér 17. 
Tot aici se află în mare deposit paltoane (Cabaturi) 

şi pălării pentru preoţi 

218 5 - 1 0 

Promu Marmt c e a гаа* bună pentru obraz, întinereşte şi înfrumseţează faţa Й 
UlGlUd-lîidl LjIL î n scur tă vreme. ^ 
Pppmn Mopnit e 8 t e K m g u r u l mijloc în contra pistruilor, a petelor de fkát, tí 
UxGllta-lïlulyil ş i ÎU contra eiupţiuiuior de piele. Щ 
ГГРТПЯ М я Г П І І e s * e 8 ш £ и г ш " remediu în contra înegririi şi a roşirii píold é 
UlOmd'muiyil precum şi contra arsurilor de soare. Л 
ГгРтЯ Mamit efectul ei miraculos este. că unsă pielea, pe absoarbe îndată; U 
UlolllU-llluiyil eată dc ce în 3—4 üile pielea caro a fost plina cu pi-trai " 

şi pete de ficat, se face albă ca albeşti ui. 
РГРШЯ М я Г П І І e s * e absolut nevinovat:'', de oare-ce nu e unsuroasă, ci este Г! 
U l D m u - l f l d i y i l fină şi se absoarbe iute. Faţa nu capotă strălucire ca de % 

altă cremă şi de acea se poate folosi şi ziua. 

Сгбшэ. Msry i t ' u n ^acon , n a r e ^ tui1^ m'e 'j® *Г-

Pudră- largareta і х Ш > г о я П 9 i c r ô m c 0 0 c r-
Săpun-$fargareta 0 c u l i e 3 5 e r 

Pasta pentru dinţi Margareta 0 c u t i 0 ' , 0 c r 

й 

# 

h 

P 
Й 

Numai atunci este curată, când fie-care cutie poartă numele ^ 
farmacistului aradan Gutori Földes Kelemen. f, 

H 
225 3—5 P ă z i ţ i - ѵ ё d e c o n t r a f a c e r e . jţ. 

Flacoane goale nu se umplu în alte farmacii cu сгешя Margareta. 

Marjasinul central este la Gutori Földes Kelemen, farmacis!, k 
Arad, Beali Ferencz utcza 12. Telefon 1.11. y 
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